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ОЗНАЙОМЛЕННЯ ДОШКІЛЬНЯТ З 
ВАЛЕОЛОГІЧНИМИ ВЛАСТИВОСТЯМИ РОСЛИН 

 
Сучасна екологічна ситуація, що склалася на межі століть в усьому світі, в тому числі й на 

Україні, викликає до життя цілу низку актуальних завдань, що постають перед психолого-
педагогічною наукою та практикою виховання і освіти підростаючого покоління. Значущість 
екологічного виховання підсилюється також у зв’язку з потребою пошуку нових природних шляхів 
оздоровлення дітей, виховання у них усвідомленого ставлення до свого організму та до себе як 
частини природи.  

Розв’язання цієї проблеми має багато шляхів. Вибір одного з них – ознайомлення дошкільнят 
з валеологічними властивостями рослин – ми здійснили, враховуючи надзвичайно багаті традиції 
українського народу у використанні рослин як валеологічного фактора. У народній медицині та 
народній педагогіці рослини виступають важливим засобом впливу на фізичне та психічне здоров’я 
підростаючого покоління.  

Теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури з проблем екологічного виховання 
дошкільнят, ознайомлення їх з природою (роботи О.Білан [1], Н.Лисенко [3], С.Ніколаєвої [4], 
І.Хайдурової [5], Н.Яришевої та інших) переконує нас у тім, що у навчально-виховному процесі 
дошкільного закладу наявні значні можливості для широкого ознайомлення дітей старшого 
дошкільного віку із валеологічними властивостями рослин. Разом з тим, аналізуючи різноманітні 
програми екологічної та валеологічної освіти дітей, ми прийшли до висновку, що в роботі з 
дошкільнятами передбачається реалізація лише одного напрямку окресленої проблеми – 
ознайомлення дітей із поняттям “лікарські рослини”, розкриття його на прикладі незначної кількості 
найпоширеніших у народній фітомедицині культур. Поза увагою залишаються деякі важливі і 
доступні розумінню дошкільнят аспекти використання рослин у збереженні та зміцненні здоров’я 
людини. 

Здійснюючи експериментальне вивчення обраної проблеми, ми дійшли до висновку, що при 
типових для практики дошкільного виховання особливостях організації ознайомлення дітей з світом 
рослин у старших дошкільнят формуються дуже поверхові та розрізнені уявлення про лікарські 
рослини. Діагностичні ігри “Впізнай рослину” та “Хто назве більше”, проведені у підготовчій до 
школи групі, виявили, що дошкільнята легко впізнають на малюнках та пам’ятають назви лише таких 
рослин, як кропива (зустрічається у відповідях  97,5 % дітей), ромашка (85 %), малина (77,5 %), 
кульбаба (62,5 %) та подорожник (42,5 %). А сюжетно-рольова гра “Аптека”, котра також мала 
діагностичну спрямованість, підтвердила як низький рівень уявлень дітей про лікарські рослини, так і 
орієнтацію їх переважно на медикаментозні засоби лікування (лише близько 5 % дітей, що брали 
участь у грі в “Аптеку”, виконуючи ролі покупців, звернули увагу на те, що на полиці виставлено не 
лише пігулки, уколи, мазі, а й коробочки з лікарськими рослинами; жоден із виконавців ролі 
“аптекаря” не пропонував своїм покупцям лікуватися травами). 

Пізнавальний інтерес дітей 6-7 років до світу рослин теж виявляється доволі низьким та 
переважно мимовільним. Тести показують, що рослинний світ у системі інтересів старших 
дошкільників “програє” порівняно з іншими елементами природного комплексу (тваринами, 
неживою природою) та соціальним світом. 

Серед ймовірних причин цього можна назвати слабку обізнаність вихователів у суті поняття 
“фітомедицина”, відсутність у них валеологічного погляду на світ рослин, малий досвід використання 
рослин у збереженні власного здоров’я. Певну роль відіграє і відсутність у дошкільних закладах 
практики широкого застосування рослин у збереженні та зміцненні здоров’я вихованців.  

При відборі змісту власної експериментальної роботи ми виходили з того, що розкриття 
валеологічного значення рослин є невід’ємною складовою частиною загального процесу 
ознайомлення дітей з довкіллям і тому має відбуватися у єдності з іншими елементами природничої 
освіти дошкільнят. Головним принципом цієї роботи повинен стати екологічний принцип. Він 
передбачає формування у дітей усвідомлено-ціннісного ставлення до природи на основі знань, котрі 
відображають найсуттєвіші взаємозв’язки та залежності в екологічних системах. 



Програма ознайомлення з валеологічними властивостями рослин, яка була запропонована 
нами для дітей старшого дошкільного віку, включала декілька інформаційних блоків: 

1. Рослини як елемент природи – цей блок передбачає узагальнення знань дітей про 
рослинний світ, отриманих на попередніх етапах навчання, а також ознайомлення дошкільнят із 
будовою рослин, їх ознаками як живих організмів. Значна увага надається показу особливостей 
пристосування рослин до умов зовнішнього середовища (індивідуальних потреб рослин у світлі, 
теплі, волозі), різноманітності рослинного світу. Встановлюються також взаємозв’язки рослинного та 
тваринного світу. 

2. Значення рослин у житті людини – зміст цього блоку спрямовується на розкриття дітям 
різнобічної цінності рослин для людини : вони лікують, очищують повітря, використовуються в їжу, 
захищають від сонця, вітру, дощу, ними можна милуватися. За характерними ознаками “поведінки” 
рослин людина може визначити зміни у стані погоди; рослини, які допомагають їй у цьому, 
називають "живими барометрами". Важливим спрямуванням змісту цього розділу є формування у 
дошкільнят розуміння залежності рослин від ставлення до них людини (без догляду деякі рослини 
гинуть; окремі рослини через недбале ставлення до них людей зникають, людина їх охороняє тощо). 

3. Рослини як валеологічний фактор – це є власне основний розділ програми. Він 
розпочинається ознайомленням дошкільнят з поняттями “здоров’я” та “здоровий спосіб життя”. Далі 
передбачається поступове розширення уявлень дітей про використання рослин як засобу збереження 
здоров’я. Діти ознайомлюються із їстивними рослинами, їх роллю у раціональному харчуванні 
людини. Особливий акцент робиться на овочі та фрукти як джерело вітамінів, необхідних людському 
організму. Увага малюків привертається також до отруйних рослин, котрі можуть становити загрозу 
для здоров’я, виробляються правила використання в їжу дикорослих рослин.  

Вводиться поняття “лікарські рослини”, діти ознайомлюються із зовнішнім виглядом та 
місцями поширення найвідоміших лікарських рослин свого краю, правилами вирощування, збору та 
використання лікарської природної сировини. При  цьому значна увага надається показу дітям 
народних традицій використання рослин у лікуванні та попередженні захворювань (діти дізнаються 
про старовинні та сучасні рецепти приготування настоянок, відварів, примочок та припарок із трав, 
фіточаї та аромотерапію). Йде мова також про роль рослин у збереженні психічного здоров’я 
людини, загартуванні її організму. Дітям стає відомо, що кімнатні рослини виділяють фітонциди – 
речовини, котрі можуть знищувати мікроби у кімнаті, захищають від шуму та пилу, вбираючи їх. 
Старшим дошкільнятам доступне також розуміння символічної функції рослин у збереженні 
психічного здоров’я людини (талісмани, обереги тощо). 

4. Використання валеологічних властивостей рослин в дитячому садку – останній 
інформаційний блок нашої програми, котрий надає їй практичного спрямування. Він передбачає 
вирощування кімнатних рослин у групі дитячого садка, включення дітей у догляд за рослинами на 
ділянці дошкільного закладу, городі. Особливе місце  займає збір та вирощування із старшими 
дошкільниками лікарських рослин на території дитячого садка, створення в дошкільному закладі 
фітобару, “вітамінного столу”, “зеленої аптеки”. Передбачається також використання аромотерапії у 
організації сну та відпочинку дітей в дитячому садку та сім’ї, матеріалів рослинного походження у 
загартуванні, профілактиці плоскостопості, коригуючій та ранковій гімнастиці тощо. 

Реалізація цієї програми передбачає одночасний вплив на всі сторони особистості дитини: 
емоційно-вольову, когнітивну та поведінкову. Для успішного розв’язання завдань ознайомлення 
дітей з валеологічними властивостями рослин в масовій практиці дошкільного виховання необхідні: 
– переконаність вихователів у актуальності цього питання для розв’язання проблем профілактики 

дитячих захворювань та виховання екологічної культури дошкільників; 
– створення у дитячому садку умов для ознайомлення дітей з рослинами та використання рослин у 

збереженні їх здоров’я; 
– використання такої програми ознайомлення дошкільнят з рослинами, у якій би інтегрувалися 

природничий та валеологічний погляди на рослинний світ; 
– поєднання роботи з формування у дітей уявлень про рослини, їх валеологічне значення та 

можливості із виробленням бережливого ставлення до рослин, збагаченням досвіду дітей у 
використанні рослин для власного оздоровлення в дитячому садку та сім’ї. 

 
ЛІТЕРАТУРА 

1. Білан О. Екологічне виховання дітей дошкільного віку.- Львів, 1996.- 71 с. 



2. Ельникова К. Лесная аптека на участке детского сада // Дошкольное воспитание.- 1990.- № 6.- С. 
86-88. 

3. Лисенко Н.В. Практична екологія для дітей.- Івано-Франківськ, 1999.- 164 с. 
4. Николаева С.Н. Формирование начал экологической культуры (старшая группа) // Дошкольное 

воспитание.- 1996.- № 7.- С.36-42. 
5. Хайдурова И.А. Формирование у детей старшего дошкольного возраста  знаний о растительных 

сообществах // Умственное воспитание детей дошкольного возраста.- Л., 1978.- С.62-84. 
Одержано редакцією 29.11.2000. 

 
УДК: 373. 034. Л. А. ЯНЦУР, Н. М. ДЖИГАН 
 
ФОРМУВАННЯ ІНТЕРЕСУ ДО ЗОБРАЖУВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ДІТЕЙ РІЗНОВІКОВОЇ ГРУПИ. 
 

Демографічні процеси в державі вимагають вироблення нових суспільних вимог до освіти, 
зокрема до її дошкільної ланки як основи соціокультурного становлення особистості. В наш час, коли 
значно зменшилась народжуваність дітей та обмежена кількість коштів на утримання дітей у дитячих 
садках, все частіше, особливо у сільській місцевості, практикуються садочки з різновіковою групою 
дітей. Це групи, в яких знаходяться діти 2-4-х різновікових підгруп. 

На думку окремих вчених (А.М. Давидчук [6], Р.А. Курбатової [3], В.І. Аванесової [4]), в 
умовах різновікової групи важко так сформувати навчальні завдання, щоб вони відповідали рівню 
розуміння всіх дітей. Молодші діти, як правило, погано сприймають завдання, які до них особисто не 
звернені, а якщо й сприймають, то не завжди правильно їх розуміють, часто замінюють своїми. Тому 
при фронтальних формах роботи в умовах різновікової групи ділові взаємини встановлюються у 
педагога тільки з частиною дітей, як правило, найбільш активних і самостійних. Інші діти або 
виконують завдання на основі наслідування, або підмінюють своїм. Хоча діти частково засвоюють 
матеріал, однак процес розвитку їх здібностей може утруднюватись.  

В умовах різновікової групи можливості використання фронтальних форм роботи мають 
обмеження. Вихователь повинен враховувати особливості дітей різного віку, тобто в полі його зору 
мають бути не тільки група в цілому, а й вікові підгрупи. На думку А.М. Давидчук [5,6] найбільший 
ефект у цих умовах дають форми роботи, які охоплюють невеликі вікові підгрупи дітей. Особливо 
цінним є міжвікова взаємодія дітей, яка дає змогу використовувати фактор взаємонавчання. 
Взаємонавчання може бути дієвішим, ніж прямий вплив на дітей з боку  педагога. 

В різновікових групах створюються сприятливі умови для спілкування молодших дітей зі 
старшими. В таких групах дитина два роки знаходиться в ролі молодшого і два — старшого за віком. 
Це дуже важливо, як вважали Т. Доронова, В. Щур, С. Якобсон, з точки зору розвитку дошкільників, 
які в молодшому віці потребують індивідуального спілкування з більш старшими [9]. При об’єднанні 
дітей різного віку, коли старші вже щось уміють або знають, а молодші цим тільки оволодівають, 
виникають умови для взаємонавчання. Як вважає Т. Доронова, стосунки старших дітей з молодшими 
сприяють формуванню товариських взаємин, взаємодопомоги. Спілкування з однолітками надає 
почуття свободи, веде до розвитку фантазії, активізації творчих потенцій особистості [9]. 
Спостереження показують, що спілкування складається сприятливішим, ніж в одновікових групах. 
Діти-однолітки частіше конфліктують, тому що зовнішньо вони мало чим відрізняються один від 
одного, а їхні можливості досить різні, особливо в зображувальній діяльності. В групах з 
контрастним комплектуванням різниця можливостей очевидна самим дітям. У цій ситуації старші із 
задоволенням надають допомогу молодшим, захищають їх. Цей факт є одним з аргументів на користь 
контрастного комплектування різновікових груп дитячого садка.  

Навчання дітей в умовах різновікової групи базується на основі загальних положень 
дошкільної дидактики. Учбовий процес в малокомплектному дитячому садку організовується за тією 
ж програмою і методиками, які розроблені для багатокомплектних дитячих закладів. Однак прямий 
перенос організаційних форм утруднений, а інколи неможливий. Специфічною особливістю є 
взаємозв’язок загальногрупових (фронтальних) і групових (з підгрупою) занять. 

В групі укомплектованій дітьми суміжних вікових категорій (4 і 5 років) можна 
організовувати заняття за одним розділом програми, але з диференціацією учбових завдань для 
кожної «вікової» підгрупи. Взаємозв’язок загальногрупових занять та занять з підгрупами 
забезпечується двома способами організації:  
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